
UN MOMENT DIN VIAŢA ŞI ACTIVITATEA 
LUI GEORGE BARIŢIU 

DAN BERINDEI 

Numit la 22 aprilie 1866 membru al Societăţii Literare 1, înfiinţată prin decretul 
locotenenţei domneşti din 1 aprilie 1866 în baza referatului lui C. A. Rosetti 2, 

George Bariţiu reprezenta în noul for academic Transilvania. Alături de el se 
mai găseau Timotei Cipariu şi Gavril Munteanu, în timp ce Maramureşul era 
reprezentat de Iosif Hodoş şi Alexandru Roman. iar Banatul de Vincenţiu Babeş 
şi Andrei Mocioni 3. Comentînd apropiata întrunire la Bucureşti a cărturarilor 
din toate provinciile româneşti. Iosif Vulcan însemna următoarele în „Familia" : 
„Măreaţă va fi acea ziuă în care reprezentanţii naţiunii împrăştiate de soartă 
în şapte ţări se vor aduna laolaltă ... " 4. 

Momentul aşteptat cu nerăbdare de poporul român avea însă să mai întîrzie 
încă un an, atît din cauza izbucnirii unei puternice epidemii de holeră, cit 'şi 
din cauza tensiunii existente în Europa centrală şi sud-estică în legătură cil 
războiul austro-pruso-italian 5. Realizarea dualismului în 1867 a impus însă con
vocarea în acelaşi an a primei sesiuni a societăţii din Bucureşti, convocare care 
a avut semnificaţia unei riposte date înţelegerii realizate de clasele posedante 
maghiare şi austriece în dauna populaţiei majoritare din Transilvania. 

Membrii transilvăneni, maramureşeni şi bănăţeni ai Societăţii Literare au fost 
primiţi la Bucureşti cu un nestăvilit entuziasm în ziua de 31 iulie 1867. în ziua 
următoare, Cipariu a declarat în numele colegilor săi : „Am început a ne libera 
patria, am început a ne libera limba. Am început, domnilor, abia am început, 
dar nu am terminat ; rămîne să continuăm şi să terminăm ... n. Prezenţa în sala 
de inaugurare a activităţii societăţii a unui mare tablou al lui Mihai Viteazul 
a fost comentată în „Gazeta Transilvaniei", descriindu-se voievodul călare, „în 
proporţiuni gigante, cu privirea profundă, cu mîna întinsă, arătînd... ce ? Ni 
s-a părut că în direcţiunea arătată de mîna sa am văzut statua României înfă-

• „Analele Societăţi! Academice RomâneM, t. I, Bucureşti, 1869, p. 5. 
• Academia Romdnd. Legi statu.te regulamente, Bucureşti, 1940, p. S-8. 
• „Analele Societăţii Academice Române•, p. 6. 
4 I os 1 f v u Ie an, societatea Uterarla romana tn „Fanillla", nr. 11 

din 15/27 aprilie 1866, p. 131. 
s D a n B e r i n d e I. 1nfttnţarea soctetdţtt Lfterare (.Academfce) (18611) şi 

sestu.nea dtn 18117, în „Stu.dtt", IX (1958), nr. 6, p. 27-28. 
6 v. A. u re c h I a, .Actele şt serbarea naftonal4 a tnau.gu.rdrU socle

tdţll pentru gramattcd şt glosgrlul !lmbtt rom4ne, BucureşU, 1887, p. 15-16. 
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şuriată de tricolor, ridicînd cu majestate stindardul ei victorios ... " 1, „Moldova, 
Transilvania, Muntenia - scria tot în acele zile Bogdan Petriceicu Hasdeu - nu 
există pe faţa pămîntului, există un singur corp şi un singur suflet" 2. 

Personalitate multilaterală. cu preocupări variate, apreciat pe drept cuvînt ca „per
sonalitatea cea mai reprezentativă a istoriei românilor transilvăneni din secolul al 
XIX-iea, deoarece nici unul dintre cărturarii noştri nu s-a identificat ca el pe 
un timp atît de lung şi atît de multiplu cu viaţa şi aspiraţiile românilor din 
Transilvania" 3, George Bariţiu s-a evidenţiat de la începutul lucrărilor înaltului 
for cultural. El a fost nelipsit de la şedinţele primei sesiuni~. Ales preşedinte al 
secţiei istorice în cursul aceleiaşi sesiuni, Bariţiu este cel care propune într-una 
din cele dintîi şedinţe ale societăţii ca sfera ei de lucru să fie lărgită şi ca ea să 
nu fie o simplă societate literară, ci o societate academică 5. Deşi mai prudent 
în aprecieri decît colegii săi transilvăneni, maramureşeni şi bănăţeni, el declară 
Ia încheierea sesiunii că ei fuseseră întimpinaţi „cu atîta elan şi caritate frăţească. 
precum în tot cursul vieţii abia ni s-a mai întîmplat", şi-şi încheie cuvîntul spu
nînd : .,Astăzi grăieşte limba din prisosinţa inimii. Fie de ajuns c1.1 atîta. Să 
trăiască naţiunea română" li. Peste trei zile, la 18 septembrie 1867, membrii tran
silvăneni ai Societăţii Academice Române au părăsit Bucureştii 7. 

Animator pe tărîm cultural, activînd multilateral în publicistică şi fiind necontenit 
preocupat de dezvoltarea pe toate planurile a culturii poporului săt1, Bariţiu 
(care jucase un rol de seamă în înfiinţarea „Astrei", al cărei prim secretar fusese 
ales în 1861) li a avut ele la început o participare susţinută în cadrul Societăţii 

Academice Române. Documentul anexat acestei note este edificator în această 
privinţă, el atestînd preocupările lui Bariţiu curînd după reîntoarcerea sa în 
Transilvania, tendinţa sa de a activa în noul for de cultură şi totodată evidentele 
sale stăruinţe pentru îmbogăţirea patrimoniului cultural al poporului român, al 
cărui firesc centru îl reprezenta atunci, în condiţiile aservirii Transilvaniei, statul 
naţional de la sud şi răsărit de Carpaţi. 
Răspunzînd unei „provocări" din 19 august a ministrului cultelor şi instrucţiunii 

publice al României, deci din perioada în care el se găsea la Bucureşti participînd 
la sesiunea societăţii, Bariţiu dă ample relaţii ministrului român asupra „obiecte
lor antice" descoperite cu prilejul lucrărilor de construire a căii ferate dintre 
Alba-Iulia şi Vinţul de Jos şi-i face propuneri concrete în legătură cu posibili
tăţile de achiziţionare a unora dintre obiectele descoperite pentru Muzeul Naţio-

I „Gazeta TransUvaniel" nr. 65 dln 19/31 august 1867, p. 25b. 
2 P4rţUe Romdnlet ln .. Hum1\nul'. nr. 6 din august 1867, p. 858. 
J D. P ro d a n, Gheorghe Barfţlu. Cuvfntul comemorativ la 150 de ant 

de la naşterea sa (cf. G r. C (h 1 r l ţ ăl, 150 de ani de la naşterea lui Gheorghe 
Barlţlu, ln „Studii", XV (1982), nr. 4, p. 1005). 

4 D a n B e r l D d e l op. cit., p. 35. 

ş „Analele Socletltll Academice Române", I, p. 38. 
6 I b 1 de m, p. 128. Mal merlt4 să fle amlntit4 colaborarea Iul Bariţlu 

la ziarul „Românul", unde el publică un lung anlool intitulat Ortoqrafta. 
Gramatica. Critica („Românul", dln 23 august 1867, p. 709, din 25 august 
1867. p. 717, din 28-29 august 1867 p. 729 şi din 8 septembrie 186'7, 
p. 755-756). 

' D a n B c r i n d e i, op. cit., p. 42, nota 1. 
8 R a d u P a n t a z 1, 150 de ant de la naşterea lui Gheorghe Barfţtu, 

in „Cercetări fllozotlceM, IX (1962), ·nr. 1, p. 166. · 
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nal din Bucureşti. Semnificativă este propunerea pe care o face Bariţiu în legă
tură cu stabilirea de raporturi de schimb şi de colaborare ştiinţifică între delegaţia 
(forul executiv de conducere) Societăţii Academice Române şi Muzeul transil
vănean de la Cluj. „Sînt - scrie el - şi am fost totdeauna de opiniune ca ştiinţa 
să ignoreze precît numai se poate orice diferenţe de politică", el referindu-se 
aici la raporturile ce urmau a se stabili între forul ştiinţific românesc şi Muzeul 
maghiar din Cluj. „Ura, urgia şi frecări nu există între naţiuni - scrisese el cu o 
jumătate de deceniu mai înainte -, ci între coterii şi oligarhii şi clase privi
legiate" l. 
Aria de legături preconizată de Bariţiu a se stabili între Societatea Academică 
Română şi Muzeul transilvan cuprindea cărţile, manuscrisele şi colecţiile numis
matice. De reţinut mai este însemnătatea acordată de Bariţiu în scrisoarea sa 
istoriei poporului român. ,.Deacă - scrie el - dicţionarul românesc are lacune 
mari, istoria românească n-are mai puţine. Dicţionarul şi istoria, ambele unite, 
reprezintă în adevăr pe naţiune în concertul naţiunilor luminate". 
Scrisoarea constituie în ansamblu un interesant document, care oglindeşte un 
moment din viaţa şi activitatea cărturarului transilvănean şi este totodată o pagină 
din istoria culturii poporului român. 

[Re z o 1 u ţie] 

Intrat '19 octombrie 1867 

D. Scoal[elor] 

ANEXA 

a) Să se trimită copie după aceasta la Societatea Academică. b) D. Bariţ 

să fie rugat a primi însărcinarea de agent al ministerului nostru în Ardeal. 
I se vor înlesni la timp spesile necesari. c). Se va recomanda bibliotecilor 
centrale intrarea în corespondenţă cu biblioteca Sibiu în interesul preschim
bărei de cărţi, manuscrise etc. d). Se va adaogi în budgetul pe 1868 suma 
de 10 OOO lei pentru spese de cumpărare de colecţiuni, în vedere cu anti
cităţile precioase ce s-ar putea cumpăra din acele ce s-ar descoperi în 
Ardeal. 

D. Gusti 

Către Onorabilul Ministcriu al Cultelor şi al Instrucţiunii 

Publice în România. 

Pentru ca să pociu răspunde mai pc sigur la binevoitoarea şi patriotica 
provocare a On. Ministeriu venită mie sub nr. 8 218/1867, august 19, am 
fost silit să aştept timpul rentoarcerii în patria mea. 

• Radu Pantazl, Ideile soctal-poUtice ale lut G. Bartţ, ln Dtn Istoria 
lltuzoflet. voi. II, Bucureşti, 11>57, p. 207. 
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Am cercetat în urma obiectelor antice despre care spunea foile publice 
că s-au aflat între Belgrad (Alba-Iulia) şi Vinţiul de Jos cu ocaziunea 
săpăturelor la drumul de fer. Este adevărat că se aflară şi se află mereu 
unele şi altele, însă nici în număr aşa mare precum se publicase, precum 
nici de vreo valoare estraordinară. Însă [cite) obiecte s-au aflat pînă acum 
a fost preste putinţă ca vreun român să pună mîna pe ele. 

Iacă pentru ce. 
I. Fraţii Klein din Viena, ca întreprinzători principali ai acelui 
drum ferat, au o condiţiune în contractul lor ca orice obiecte 
de valoarea istorică s-ar descoperi să fie datori a le culege pen
tru muzeurile din ţările ungaro-austriace. 
2. Direcţiunea societăţii Muzeului transilvan din Clusiu a trimis 
pe un amploiat al său înadins la faţa locului pentru ca orice ar 
putea apuca de la particulari să cumpere îndată pe sama muzeu
lui cu bani, fără tocmeală multă. Acelaşi publică raportul său 

prim în foaia maghiară „Unio" nr. 34, 35, 36. 
3. Direcţiunea Bibliotecei bruckenthaliene din Sibiu a trimis in
sprc acelaşi scop pe custodele ei, profes. Rcissenberger. Într-aceea 
4. Gubernul acestui M. Principat încă luă măsuri core~punzătoare 
pentru ca, prccit se poate, să se păstreze orice obiect de valoare. 
Deunăzi, un săpătoriu dete preste două farfurii şi o ceaşcă de 
argint ; iute le vîndu la un speculant, carele şi mai iute alergă 
la Monetăria din Alba, unde direcţiunea cumpără cele două far
furii mari cu va. f[lorini] 97 (după preţuiala legei argintului), 
apoi le topi, zicind că n-ar fi a••ut nici o valoare istorică şi de 
artă, iară ceaşca - pe care se văd reliefc minunate - se dete 
îndărăpt. Primăria din Alba-Iulia arestă pe speculant şi raportă 

la guvern. 

Din scurta cspuscţiunc cc făcui mai sus, On. Minislcriu va binevoi a cu
noaşte starea lucrului privitoare la săpăturile din Transilvania. Eu din 
parte-mi, chiar ca particular, cugctînd la săpăturile cc se vor face, desigur, 
în cel mai de aproape viitoriu, îmi iau voia a reflecta la următoarele 

împrcgiurări : 

Calea ferată arc să treacă neapărat către Alba-Iulia (Belgrad) prestc; Mu
rasiu pc la vecinul sat Portosiu 1 pe Jieş înainte, pentru ca să ias!i la 
oraşelul Teiuş. Este constatat că municipiul Apulum a stat tocmai pe acel 
~es frumos cc se întinde între Portosiu şi între Alba. Tot pe acel şes s-au 
aflat şi pînă acum cele mai interesante anticităţi romane. Deacă planul 
tehnicilor va cere pe acel teritoriu săpături numai de 1 (stînjin) în jos, este 
cea mai mare probabilitate că vor ieşi la lumină lucruri frumoase. 
Deacă ln. Gubern al României voieşte a cîştiga din acele săpături obiecte 
interesante pentru Muzeul Naţional, apoi cred ~ă va fi neapărată trebuinţă 
ca să se pună în corespundenţă amicabilă cu ln. Gubcrnu al Transilvaniei. 
Scopul aceluiaşi ar fi ca din obiectele cite se vor descoperi să se cedc o 
parte la Muzeul din Bucureşti, şi anume toate cite s-ar afla in cluplo. 
Între Vintiu şi Petroşeni, pe unde iese ramura calei ferate către pasul Vui-

I Part os. 
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can, a fost capitala Sarmisegetuza şi alte municipiuri. Pe acea linie încă 
se vor găsi obiecte interesante. 

S-a hotărît însă ca altă cale ferată să vie de la Oradea la Clusiu (distanţia 
20 1/4 miluri austriace). Sub Clusiu zace înmormîntată cetatea Napoca 
într-o adîncime mult de l 0 • 

Eu a.ş fi de părere ca tocma şi cu direcţiunea Muzeului transilvan din 
Clusiu să se întreţină raporturi ; cred însă că aceasta ar fi chiemarea 
Societăţii Academice prin delegaţiunea sa. Sînt şi am fost totdeauna de 
opiniune ca ştiinţa să ignoreze precît numai se poate orice diferenţe <le 
politică. Muzeul transilvan are colecţiuni foarte interesante, biblioteca, unde 
istoria patriei e reprezentată foarte bine, m[anu)s[cri]pte, incunabule, numis
matică bogată etc. Împrumutîndu-se cataloagele (Bucureşti~Clusiu), s-ar pu
tea mijloci multe schimburi de duplicate într-un mod foarte avantagios. 
Se înţelege de la sine că pentru scopurile sus-atinse sau Gubernul sau So
cietatea Academică ar avea să-şi denumească în tot cazul un bărbat de 
ştiinţă ca agent al său încai precît vor dura săpăturile. Tot acel bărbat 
s-ar pune în raport şi cu direcţiunea muzeului. 

Societatea Academică n-are nicidecum fonduri pentru asemenea scop, spe
răm însă că statul şi patrioţii buni îi vor sta în ajutor. 

Deacă dicţionarul românesc are lacune mari, istoria românească n-are mai 
puţine. Dicţionarul şi istoria, ambele unite, reprezintă în adevăr pe naţiune 
în concertul naţiunilor luminate. 

Strîmtorat de timp, eu nu mi-am putut păstra copia din acest raport, 
pentru ca să poci comunica şi Societăţii Academice coprinsul aceluiaşi ; îmi 
place însă a crede că on. d. director al departamentului, totodată ca mem
bru al aceleiaşi societăţi şi al delegaţiunii sale, va binevoi a dispune să se 
facă o copie deacă On. Ministeriu va afla cu calc. 

Am onoarea a fi cu cea mai distinsă stimă şi respect 
Al On. Ministeriu serbitoriu devotat, 

George Bariţiu 

Braşov. 12/24 octombrie 1867. 

(Arh. ist. centr., Ministerul Cultelor şi Instrucţluntt Publice, dos. 
474/1887, f. 183). 
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